
 
 
 
 
 

OLIMPIADA DE MATEMATICĂ 
  ETAPA LOCALĂ, 11.02.2023   

CLASA a VII-a 
SOLUŢII ŞI BAREME ORIENTATIVE 

 
Notă: Fiecare subiect se punctează de la 0 la 7 puncte. Se acordă numai punctaje 

întregi. Orice altă rezolvare se asimilează conform baremului.  
 

 
Enunţ subiect 1, autor ***  

Fie numerele naturale 𝑚, 𝑛, 𝑝 astfel încât 
√2023

𝑚
=

𝑛

ඥ𝑝
 . Știind că 𝑚 și 𝑛 sunt prime, 

determinați 𝑚 + 𝑛. 
 
Detalii rezolvare  Barem 

asociat 

𝑚𝑛 = ඥ2023𝑝 ⇔ 𝑚ଶ𝑛ଶ = 2023𝑝 ⇔ 𝑚ଶ𝑛ଶ = 17ଶ ∙ 7 ∙ 𝑝 ⇒ 3p 

17|𝑚ଶ𝑛ଶ, cu 𝑚, 𝑛 prime ⇒ 17|𝑚 sau 17|n ⇒ 𝑚 = 17 sau 𝑛 = 17 2p 
Dacă 𝑚 = 17 ⇒ 17ଶ𝑛ଶ = 17ଶ ∙ 7 ∙ 𝑝 ⇒ 7|𝑛ଶ ⇒ 𝑛 = 7 
Analog, dacă 𝑛 = 17 ⇒ 𝑚 = 7 ⇒ 𝑚 + 𝑛 = 24. 

2p 

 
 
Enunţ subiect 2, autori Cristina și Mihai Vijdeluc, G.M. 10/2022 
Determinați numerele naturale nenule 𝑛 pentru care numărul  

𝑎(𝑛) = ඥ(1 ∙ 2 ∙ 3 ∙ … ∙ 𝑛)ହ + 145 este natural. 
 
Detalii rezolvare  Barem 

asociat 
𝑎(𝑛) ∈ 𝑵 ⇔ (1 ∙ 2 ∙ 3 ∙ … ∙ 𝑛)ହ + 145 este pătrat perfect  1p 
I. 𝑛 ≥ 5 ⇒ (𝑛!)ହ = 𝑀ଶହ, 145 = 𝑀ଶହ + 20 ⇒ 5|(1 ∙ 2 ∙ 3 ∙ … ∙ 𝑛)ହ + 145 și  
25 ∤ (1 ∙ 2 ∙ 3 ∙ … ∙ 𝑛)ହ + 145 ⇒ (1 ∙ 2 ∙ 3 ∙ … ∙ 𝑛)ହ + 145 nu este pătrat perfect 

 
2p 

II. 𝑛 = 4 ⇒ (1 ∙ 2 ∙ 3 ∙ 4)ହ + 145 = (𝑀଻ + 3)ହ + 𝑀଻ + 5 = 𝑀଻ + 3ହ + 𝑀଻ + 5
= 

𝑀଻ + 5 + 𝑀଻ + 5 = 𝑀଻ + 3 nu este pătrat perfect  

1p 

III. 𝑛 = 3 ⇒ (1 ∙ 2 ∙ 3)ହ + 145 = 7921 = 89ଶ ⇒ 𝑛 = 3 soluție 1p 

III. 𝑛 = 2 ⇒ (1 ∙ 2)ହ + 145 = 177  nu este pătrat perfect 1p 

III. 𝑛 = 1 ⇒ 1ହ + 145 = 146  nu este pătrat perfect 1p 
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Enunţ subiect 3, autor Traian Preda 
Fie triunghiul echilateral 𝐴𝐵𝐶 și punctul 𝐷 situat în același semiplan ca punctul 𝐴 față  
de dreapta 𝐵𝐶, iar punctul 𝐸 ∈ (𝐷𝐶), astfel încât 𝐴𝐵 = 𝐵𝐷 = 𝐷𝐸 și ∢𝐴𝐵𝐷 = 40°. Dacă  
{𝐹} = 𝐴𝐸 ∩ 𝐵𝐶, 

a) Arătați că (𝐵𝐸 este bisectoarea ∢𝐴𝐵𝐶; 
b) Determinați măsura ∢𝐹𝐷𝐶. 

 
Detalii rezolvare  Barem 

asociat 
a) ∆𝐵𝐷𝐶 isoscel (𝐵𝐷 = 𝐵𝐶), ∢𝐵𝐷𝐶 = 100° ⇒ ∢𝐵𝐷𝐶 = 40° 1p 
∆𝐵𝐷𝐸 isoscel (𝐵𝐷 = 𝐷𝐸) ⇒ ∢𝐷𝐵𝐸 = 70° ⇒ ∢𝐴𝐵𝐸 = 70° − 40° = 30° ⇒ 
(𝐵𝐸 este bisectoarea ∢𝐴𝐵𝐶 

 
1p 

b)Notăm 𝐴𝐵 ∩ 𝐷𝐸 = {𝑂} ⇒ ∢𝑂𝐷𝐵 = ∢𝑂𝐵𝐷 = 40° ⇒ ∆𝑂𝐵𝐷 isoscel ⇒ 
𝑂𝐵 = 𝑂𝐷. Cum 𝐴𝐵 = 𝐷𝐸 ⇒ 𝐴𝑂 = 𝑂𝐸 ⇒ ∆𝑂𝐴𝐸 isoscel 

1p 

Cum ∢𝐴𝑂𝐸 = ∢𝐵𝑂𝐷 = 100° ⇒ ∢𝑂𝐴𝐸 = ∢𝑂𝐸𝐴 = 40° ⇒ 
∢𝐴𝐹𝐵 = 180° − (60° + 40°) = 80° și ∢𝐵𝑂𝐸 = 180° − 100° = 80° 

 
1p 

Obținem ∆𝐵𝐸𝑂 ≡  ∆𝐵𝐸𝐹 (𝐿. 𝑈. 𝑈. ) ⇒ 𝑂𝐵 = 𝐵𝐹 
Cum ∢𝑂𝐵𝐹 = 60° ⇒ ∆𝐵𝑂𝐹 echilateral ⇒ 𝑂𝐹 = 𝑂𝐵. 

 
2p 

Dar 𝑂𝐵 = 𝑂𝐷 ⇒ 𝑂𝐹 = 𝑂𝐷 ⇒ ∆𝑂𝐹𝐷 isoscel ⇒ ∢𝑂𝐷𝐹 = ∢𝐶𝐷𝐹 = 10°. 1p 
 
 
Enunţ subiect 4, autor Mihaela Berindeanu 
Fie cercul de diametru 𝐴𝐵 și punctele 𝐶 și 𝐷 pe cerc, de o parte și de alta a dreptei 𝐴𝐵.  
Notăm 𝐵𝐷 ∩ 𝐴𝐶 = {𝐸}, 𝐵𝐶 ∩ 𝐴𝐷 = {𝐹}, iar 𝑂 este centrul cercului circumscris ∆𝐴𝐸𝐹. 
Dacă 𝑂𝐶 ∥ 𝐸𝐷:  

a) Calculați măsura ∢𝐷𝐴𝐶;  
b) Arătați că 𝑂𝐷𝐵𝐶 este paralelogram. 

 
 
Detalii rezolvare  Barem 

asociat 
∢𝐴𝐷𝐵 = 90° (unghi înscris în semicerc), iar 𝐶𝑂 ∥ 𝐵𝐷 ⇒ 𝐶𝑂 ⊥ 𝐴𝐹 2p 
𝑂 centrul cercului circumscris ∆𝐴𝐸𝐹, 𝐶𝑂 ⊥ 𝐴𝐹 ⇒ 𝐶𝑂 mediatoarea lui 𝐴𝐹 ⇒ 
∆𝐶𝐴𝐹 isoscel 

 
1p 

∢𝐴𝐶𝐵 = 90° (unghi înscris în semicerc) ⇒ ∆𝐶𝐴𝐹 dreptunghic isoscel ⇒ 
∢𝐶𝐴𝐹 = 45° 

 
1p 

b) ∢𝐶𝐴𝐹 = 45°, ∢𝐴𝐷𝐸 = 90° ⇒ ∆𝐷𝐴𝐸 dreptunghic isoscel ⇒ 𝐷𝐴 = 𝐷𝐸 1p 

Cum 𝑂𝐴 = 𝑂𝐸 (raze) și 𝐷𝐴 = 𝐷𝐸 ⇒ 𝐷𝑂 mediatoarea lui 𝐴𝐸 ⇒ 1p 

𝐷𝑂 ⊥ 𝐴𝐸. Dar 𝐵𝐶 ⊥ 𝐴𝐸 ⇒ 𝐷𝑂 ∥ 𝐵𝐶 și cum 𝐶𝑂 ∥ 𝐵𝐷 ⇒ 𝑂𝐷𝐵𝐶 paralelogram. 1p 
 


